



## ДЕЛА УЧЕБНЫЕ



Напряженные дни на кафедре начертательной геометрии и черчения.

Фото А. МАНИЧЕВА.

Курс процессов и аппаратов химической технологии играет решающую роль в подготовке инженера-технолога и является основополагающим курсом в системе общепротехнического образования в химико-технологических вузах. От того, как студент усвоил курс, во многом зависят его дальнейшие успехи в овладении другими инженерными дисциплинами и последующая работа в качестве инженера-технолога.

По учебному плану курсу процессов и аппаратов отводится 240 часов, из них около 100 часов — на лекции, около 70 часов — на семинары, 54 часа — на лабораторные занятия и на курсовой проект — 20 часов. Кроме того, кафедра осуществляет руководство общеинженерной практикой студентов III курса.

Для руководства учебно-методической работой на кафедре была создана методическая группа, в которую вошли наиболее опытные преподаватели. В 1966 году этой группой была составлена новая программа курса, кафедра переработала учебник А. Г. Кацаткина «Основные процессы и аппараты химической технологии», который в 1971 г. вышел 8-м изданием.

Кроме того, преподавателями кафедры за последние годы издано 7 учебных пособий (по лабораторному практикуму, курсовому проектированию и некоторым разделам курса).

Студенты теперь каждый семестр имеют по две контрольные работы. На контрольной работе студент получает одну индивидуальную задачу, причем ему разрешается пользоваться задачниками, учебниками, лекционными и семинарскими записями. Но при этом мы требуем доведения расчетов до правильного числового ответа.

Мы предусматриваем про-

в унисон с ритмом жизни страны живут и слушатели Школы молодого лектора, активно и по-деловому включившись в работу по подготовке к великому празднику. Большая забота о вооружении их всем необходимым была проявлена преподавателями кафедр общественных наук — А. М. Падалко, Р. А. Поповой, Л. С. Головачевой и К. Г. Щеголевым. Наставники ШМЛ организовали лекции, консультации, встречи, готовя слушателей Школы к выступлениям в коллективах Свердловского района г. Москвы.

должить работу по совершенствованию программы курса, исключению из нее второстепенного или устаревшего материала.

Планируется переработать и сдать в печать в 1973 году руководство по курсовому проектированию.

В этом году была сделана попытка по применению счетной техники при выполнении курсового проекта. Мы намечаем и в дальнейшем продолжить работу в этом направлении, однако нам необходимо помочь ректората, прежде всего в оснащении кафедры соответствующей техникой.

Мы наметили к 1975 году создать парк моделей основной химической аппаратуры. Поми-

## ВАЖНАЯ ДИСЦИПЛИНА

В настоящее время лабораторные занятия по курсу процессов и аппаратов проводятся только в 7-м семестре, когда I-я часть курса уже сдана. Но со следующим семестром лабораторные работы студенты будут делать в каждом семестре. Это, безусловно, будет способствовать улучшению усвоения материала по I-й части курса.

Необходимо предусмотреть лабораторный практикум во 2-й половине каждого семестра.

На открытом партийном собрании нашей партгруппы, посвященном обсуждению последнего постановления ЦК КПСС по высшей школе, обсуждался вопрос об улучшении учебно-методической работы на кафедре. На собрание мы пригласили проректора по учебной работе П. А. Загорца. Было высказано много полезных предложений, которые легли в основу перспективного плана учебно-методической работы на период до 1975 год включительно. Этот план был затем обсужден и утвержден на заседании кафедры.

Мы предусматриваем про-

мо того что эти модели будут очень полезным наглядным пособием для студентов при изучении курса, мы надеемся, что сможем высвободить часть времени, отводимого на описание конструкций, для углубленного изложения теоретических основ процессов.

Очень важным мы считаем пересборудование учебных лабораторий. К 1975 году мы намечаем закончить эту работу. Изготовление моделей аппаратов и переоборудование лабораторий осуществлять силами только кафедры, конечно, невозможно, потребуются значительные средства на приобретения и выполнение заказов, проектные работы и т. д.

Перспективный план предусматривает систематическое обсуждение методики преподавания, составления рабочих планов проведения семинарских занятий и ряд других мероприятий.

Нужно признать, что мы мало внимания уделяли работе с молодыми преподавателями, аспирантами и сотрудниками, участвующими в учебном процессе. И это не могло не ска-

заться в некоторых случаях на качестве занятий. Мы наметили проведение с молодыми преподавателями инструктивных семинаров, составление специально для них методических разработок.

Планируется переработать и сдать в печать в 1973 году руководство по курсовому проектированию.

В течение ноября и декабря на ИФХ ф-те проводилась аттестация студентов второго курса. Аттестационные комиссии под председательством декана факультета или его заместителей включали представителей партбюро, комсомольской и профсоюзной организаций ф-та, кураторов, парторгов и ведущих преподавателей кафедр. Аттестация проводилась в индивидуальном порядке на основании аттестационных анкет и характеристик, составленных треугольником и куратором группы. Характеристики предварительно рассматривались и утверждались на комсомольских собраниях в группах. Основное внимание обращалось на успеваемость студентов в течение первого курса обучения и выполнение контрольного графика на II курсе, на посещаемость занятий и на общественную работу студентов. Комиссии интересовали также вопросы бюджета свободного времени студентов и способа его проведения, культурного уровня студентов и их политической зрелости.

Хорошее впечатление оставил тр. Ф-23 (староста Кунельская О., комсогр. Косов Д.,

## ИХ СНОВА ПРИГЛАШАЮТ

И вот — выступления в коллективах с докладами и лекциями, посвященными великим победам чудодейственной силы — дружбы народов нашей страны. В путевках студентов М. Смай, Е. Тимашевой (гр. С-35), О. Якубович, Т. Туркиной (О-33), С. Котова, В. Тяна, Т. Ивановой (С-35) отмечено, что беседы прошли живо, интересно, люди слушали с большим вниманием. А студенток С. Лапину и Т. Ковалеву приглашают вновь выступить в коллек-

тиве.

«Мы, конечно, очень долго готовились к выступлениям, здорово волновались, ведь это ответственное поручение, и тем радостнее, что люди слушали нас с большим вниманием», — заявляют студентки.

Большие и важные дела решает наша Школа молодого лектора.

А. ВЕРКЕЕНКО,  
зам. секретаря партбюро  
кафедр общественных наук.

щую и рабочую программы и т. д. Однако мы считаем, что общеинженерная практика у нас проводится недостаточно хорошо.

Основная причина в том, что при сроке, отведенном под эту практику (это июль), мы не можем обеспечить все группы достаточно квалифицированными руководителями (с кафедр процессов и аппаратов и ОХТ). Поэтому приходится привлекать преподавателей и сотрудников, которым по роду своей работы трудно обеспечить квалифицированное выполнение программы практики. Мы считаем целесообразным перенос практики с июля на июнь или сентябрь. Тогда почти все группы могут быть обеспечены руководителями общеинженерных кафедр — процессов и аппаратов и ОХТ.

О составлении расписания занятий. За последнее время как-то получилось, что лекции по нашему курсу в ряде потоков были сдвинуты на последние, 5—6-е часы, а большинство семинарских занятий шло после 6-ти часов лабораторий. Совершенно очевидно, что КПД занятий при этом резко снижается. Необходимо время занятий распределять в соответствии со значимостью предмета.

Нам было бы желательно слышать мнения специальных кафедр по новому подбору студентов по процессам и аппаратам и их пожелания в части улучшения подготовки.

В. ЛЕКАЕ,  
зав. кафедрой процессов  
и аппаратов, профессор.  
Ю. ДЫТНЕРСКИЙ,  
председатель методической  
группы кафедры, доцент.



## АТТЕСТАЦИЯ СТУДЕНТОВ

профорг Кузьмичева В., куратор Жукова Т. Б.). В группе абсолютная явка на все контрольные «точки», достаточно высокая текущая успеваемость подавляющего большинства студентов, группа в целом дисциплинирована и организована. Многие студенты группы (Косов Д., Фрадкин И. и др.) пешно сочетают отличную учебу с активной общественно-политической жизнью.

Решением комиссии не отчислены четыре студента: Гончаров С., Гончарова Е. (оба гр. Ф-26), Левинсон Ф. и Марченко Н. Решение аттестационной комиссии легло в основу решения о неотчислении из университета студентки Л. Ковалевы.

Тридцать один студент не отчислен из университета из-за плохой успеваемости в первом курсе. Решение комиссии о неотчислении из университета студентки Л. Ковалевы было основано на показаниях кураторов и преподавателей кафедр.

В обычном случае вопрос о пересдаче неудовлетворительной оценки, полученной в сессию, решается положительно деканатом только в отношении дисциплинированных и добросовестных (аттестованных) студентов. Условная аттестация влечет за собой неотчисление из университета при

## ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

21 декабря в институте состоялась теоретическая конференция слушателей первого и второго курсов Университета марксизма-ленинизма (филиала при МХТИ), посвященная 50-летию образования СССР.

Конференцию открыл зав. кафедрой философии профессор Будрейко Н. А.

С докладом на тему «Развитие В. И. Ленинского марксистской теории и программы партии по национальному вопросу» выступил профессор Степанов Б. И.

Сообщение «О разрешении национального вопроса как общей закономерности строительства социализма» сделал доктор Кондриков Б. Н.

Доклад на тему «Образование СССР — важнейшее условие социального прогресса всех советских народов, успешного строительства социализма и коммунизма» сделала профессор Орлова Е. Ю.

Выступление на тему «XXIV съезд КПСС о гармоническом развитии интересов многонациональ-

льного государства и каждого из советских республик» сделал доктор Елкин Л. Н.

На тему «XXIV съезд КПСС о необходимости национального воспитания трудящихся, решительной борьбы против всех проявленияй национализма» выступил доктор Белевский С. Ф.

В заключение «О международном значении создания и развития СССР» — выступил доктор Власов А. С.

Подводя итоги конференции и оценивая сообщения слушателей университета, тов. Будрейко Н. А. отметил, что конференция прошла на высоком идеино-теоретическом уровне. Докладчики всесторонне изучили документы классиков марксизма-ленинизма, партийные документы и сделали глубокие и содержательные сообщения.

Конференция явилась как бы подведением итогов учебы в университете за первый семестр.

П. ГУК,  
декан филиала.



# ВЕЛИКИЙ ХИМИК, БИОЛОГ, ВРАЧ

150 лет назад в г. Доле, на востоке Франции, родился Луи Пастер.

У входа в его усыпальницу в Париже на мраморной стеле — длинный перечень открытых, которые он совершил. Любой строки в этом списке было бы достаточно, чтобы сделать его имя бессмертным. Логика поисков и свершений вела его от одной области знаний к другой, и трудно сказать, кем он, собственно, был: химиком, микробиологом или медиком.

Окончив колледж, Луи Пастер поступил в парижскую Высшую нормальную школу. Там он приобрел любовь к химии и начал делать свои первые опыты.

Свое первое великое открытие в химии Пастер сделал, когда ему было 26 лет. После долгой волни с кучкой крошечных кристаллов он открыл, что существует не два, а четыре вида виннокаменной кислоты, что в природе существует масса странных комбинаций, на вид совершенно одинаковых, но представляющих зеркальное отражение одна другой. Открытие Пастером «молекулярной диссимметрии» было практически первым словом новой, еще не существовавшей науки — стереохимии.

Это открытие принесло ему известность и славу. Он был приглашен профессором в Страсбург и через некоторое время женился там на дочери декана университета, которая стала его самым терпеливым и преданным помощником.

Через несколько лет Пастер с семьей переселился в Лиль, где он получил кафедру в только что открывшемся университете. Здесь, в этом старинном городе винокуров и свекловодов, впервые столкнулся он с вопросом о микродах. Просьбы виноделов выяснить причину болезни вин привели Пастера к более глубокому изучению процесса брожения. Согласно господствовавшему тогда взгляду немецкого химика Ю. Либиха, брожение рассматривалось

как чисто химический процесс, обусловленный присутствием белковых веществ — ферментов. Но своими опытами Пастер показал, что спиртовое брожение может протекать только в присутствии микроорганизмов (дрожжей) и является особой формой обмена веществ живых дрожжевых клеток. С этого времени интересы Пастера сосредоточились на микробиологических проблемах. Своей упорной, всепоглощающей работой и блестательными открытиями он создал новую науку — микробиологию.

При изучении явлений молочно-кислого брожения Пастер показал, что любое микробиологическое исследование надо начинать с приготовления среды (бульона), свободной от живых зародышей. Для этого бульон необходимо прогреть при температуре 60—100°C. Так возникла пастеризация — метод, на котором основана современная технология консервирования многих пищевых продуктов.

Пастер был избран профессором Высшей нормальной школы. В крошечной мансарде под самой крышей он создал лабораторию, где проводил свои знаменитые опыты, связанные с проблемой самозарождения микроорганизмов. Проделывал опыты в колбах с тонкими лебединymi шеями, куда попадал воздух, но не попадала пыль, испытывал воздух, взятый из заоблачных горных вершинах, в подвалах обсерватории, на улице. Пастер доказал, что микробы не самозарождаются, а попадают в бульон из воздуха, причем переносятся пылью.

Побывавший под действием чистого горного воздуха бульон остался стерильным. Пастер говорил: «Никогда теория самозарождения не поднимется после того смертельного удара, который нанес ей этот простой опыт... В настоящее время мы не имеем никаких оснований утверждать, что микроскопические существа появляются на свет... без участия родителей, сходных с ними».

В 1919 году в Венгрии установилась Советская власть. В знак глубокой признательности к тем, кто в прошлом боролся за свободу и независимость угнетенных, были выпущены почтовые марки в честь Георга Дожа, Игнаца Мартиновича, Шандора Петефи (на марке воспроизведен портрет работы художника Миклоша Барабаша, марка № 241). Две марки этой серии (№ 240—244) были посвящены основоположникам революционной теории — Марксу и Энгельсу. Издавая такую серию, советское правительство Венгрии хотело подчеркнуть неразрывную связь национально-освободительного движения с борьбой пролетариата за установление социалистического строя.

Шандор Петефи в ряду великих имен венгерской нации занимает особое место. Он — великий народный поэт, певец всемирной свободы, реформатор литературного языка. В своих революционных песнях Петефи призывал поднять оружие и восстать за свободу родины. Познания Шандора Петефи проникнута идеями революционного демократизма и утопического коммунизма. Он страстно мечтал о том времени, когда на нашей Земле установится всеобщее равенство людей. Петефи считал, что гражданский долг поэта состоит в просвещении народа, в том, чтобы указать ему путь к освобождению. Вот почему А. Луначарский называл Петефи «большевиком» своего времени.

«На виселицу королей!» и многих других.

Встань, мадьяр! Зовет отчизна!  
Выбирай, пока не поздно:  
Примириться с рабской долей  
Или быть на вольной волне?  
Богом венгров поклянемся Навсегда —  
Никогда не быть рабами.  
Никогда!

(Первая строка стихотворения воспроизводится на почтовой марке № 887, вышед-

шем один из великих ученых XIX века не откликался с такой готовностью на нужды и беды своей страны, как Пастер. В течение шести лет он вел борьбу на юге Франции с болезнью шелковичных червей и вышел из нее победителем.

Осенью 1868 года у Пастера произошло кровоизлияние в мозг, в результате одна сторона тела навсегда осталась парализованной. Но он продолжал работу.

В январе 1873 г. химик Пастер был избран в Медицинскую академию. В то время он уже широко занимался изучением возбудителей заразных болезней животных и человека. Он открыл множество гноеродных микробов, в том числе стрептококка и стафилококка. На основании открытый Пастера стали применять так называемую антисептическую систему в хирургии.

В 1879 году, исследуя вместе со своими молодыми помощниками Ру и Шамберленом возбудителей куриной холеры, Пастер обнаружил, что введение ослабленной культуры этих микробов не вызывает гибели птиц и в то же время делает их совершенно невосприимчивыми к болезни. Это привело его к разработке метода предохранительных прививок.

Пастеру было уже 58 лет, лучшую пору своей жизни он уже прожил, но открытием вакцины, спасающей цыплят от холеры, он начал самый лихорадочный шестилетний период своей жизни — годы потрясающих споров, невиданных триумфов и жесточайших разочарований.

В 1881 году Пастер открыл способ ослаблять силу бацилл сибирской язвы, превращая их таким образом в вакцину. От него потребовали публичной демонстрации действия вакцины, и опыт, поставленный при огромном стечении народа, закончился триумфом. Пастер нашел способ ослабления возбудителей бешенства и создал вакцину.

Когда Пастеру исполнилось 70 лет, в его честь была выбита медаль. Под барельефом стояла надпись: «Благодетель человечества».

Г. ПЕКЕР,  
аспирантка.

шай в 1948 году по поводу столетия революции 1848 года).

С этими пламенными стихами он обратился к восставшему народу со ступенек здания Национального музея. Петефи держал в руках свою «Национальную песню», которая стала венгерской Марсельезой, революционным гимном народа. (Данный эпизод воспроизведется на почтовой миниатюре № 1035, поступившей в обращение в 1952 г.).



«На виселицу королей!» и многих других.

Встань, мадьяр! Зовет отчизна!  
Выбирай, пока не поздно:  
Примириться с рабской долей  
Или быть на вольной волне?  
Богом венгров поклянемся Навсегда —  
Никогда не быть рабами.  
Никогда!

(Первая строка стихотворения воспроизводится на почтовой марке № 887, вышед-

## ТВОРЧЕСТВО СОТРУДНИКОВ МХТИ ЖАННА ГРЕЧУХА

Отбросившей легко  
Ненужность всякого  
Страданья.  
Я жду весны.  
Она мне все простит,  
Слепую боль мою  
Залечит.  
Грачиным криком  
Налетит,  
Капелью мне  
Погладит плечи.  
Я жду весны.  
Скорей, освободи!  
Я силой наливаюсь,  
Как береза соком.  
Я жду весны,  
Как будто по росе,  
Иди вперед  
Мне гордо и высоко.  
Я жду весны.  
Я очень жду весны.

## ВЯТСКИЕ ПОЛУЧНЫ

С.  
Вятские поляны...  
Та страна, луговая, цветочная,  
Неподвластные мне родники  
Там звенят, как чужие  
подстрочки.  
Переложенные в...  
Там следы не стерты...  
Мы сядно,  
Все малиновки...  
перенес  
Оленихи вывод...  
Луоглазых своих...  
все гру...  
И знакомая ваша...  
и...  
На полночный бредет восток...  
И какая-то хмуряя птица,  
Притворилась опять собой.  
Сторожат лишь седые туманы  
Заповедник медовой травы,  
И мне вятские сняться пляны,  
Потому что там бродят Вы...

## АЛЕКСАНДР ГОТОВСКИЙ

### ПОХОЖДЕНИЯ КОТА

### БАСНЯ

Однажды Кот, подвыпивши,  
решил,  
Что с Кошкой он достаточно  
пожил:  
«В печенках тварь несчастная  
сидит,—  
И печень из-за этого болит!»  
Надумал Кот, что больше он  
не вол,  
И в скромном времени от женушки  
ушел.  
Герой недаром верил в чудеса —  
Нашлась по пьяной лавочке  
Лиса.

Не знаю, правда, долго ли  
прожил  
И как уютом новым дорожил,—  
Коту приносит милочки зверят,  
Катедре по подохжих на котят.  
Со злости Котюю мебель  
ожеланной дамал  
И, плюнув, от позоротки  
На радость Кошка добрая был  
И блудного обратно принял  
Кот понял: чтобы горя  
не нажить,  
Семейным счастьем нужно  
дорожить!

на ней воспроизводится  
товарная марка с портретом  
выпуска 1919 года (см. фото). На нашем  
— советская почтовая  
марка, посвященная памяти  
великого венгерского поэта-  
революционера (№ 2377).

## НА КУБОК МГС

соревнования на Кубок МГС.  
Команда нашего института со-  
стояла из 21 человека.

Хорошие результаты показа-  
ли Елена Федотова (Н-31) — бег  
60 метров — 8,1 сек. и прыжки  
в длину — 4,81, Ирина Череп-  
ова — бег 300 метров — 45,2 сек.,  
аттестация — 16, Купцова (В-303) —

кандидат исторических  
наук.



Сборная команда института  
по легкой атлетике при-  
участие еще в двух сор-  
тивных, — посвященных  
Конституции, и на кубок  
СДСО «Буревестник».  
нования на Кубок бы-  
мыми в этом семестре  
ревнованиях молодых  
леветов, проводивших  
6 декабря, ко  
4-ое место по

По резуль-  
татам: в  
Смирнову  
7,0 сек.  
(И-11)  
и на 175  
16